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Вступ

Інтенсивний розвиток сільськогосподарського виробництва впливає на 

навколишнє природне середовище, зокрема на грунт як найбільш вразливий 

компонент біосфери. Людство підійшло до критичного порогу, за яким 

подальше використання природних ресурсів, забруднення навколишнього 

середовища та інші дії загрожують перетворитись у екологічну катастрофу, 

особливо стосовно грунтів.

Людина порушує рівновагу в екологічних системах, вирубуючи ліси та 

освоюючи грунти, вносячи значні зміни в кругообіг речовин і енергії. Освоєння 

грунтів призводить до посилення біологічного кругообігу речовин, збільшення 

надходження добрив і рослинних решток, а також винесення з врожаєм рослин 

і грунтовими водами. Біологічна активність посилюється в освоєних грунтах, 

що призводить до прискореної мінералізації органічної речовини.

Г осподарська діяльність людини впливає на грунтоутворення та змінює їх 

функціональні властивості. Також варто зазначити, що грунт найбільш чітко і 

стабільно фіксує зміни, які вносить людина в біосферу. Грунтоутворюючий 

процес в освоєних грунтах не можна віднести до виключно природного, 

оскільки поряд з природними факторами грунтоутворення постійно діє новий, 

антропогенний фактор.

З метою запобігання деградації грунтів необхідно впроваджувати виробничі 

технології, які будуть сприяти збереженню ґрунтів та зниженню негативного 

впливу людської діяльності на довкілля. До таких технологій можуть 

відноситися впровадження збалансованого живлення рослин, використання 

мінімальних обробітків грунту, застосування біологічних методів захисту 

рослин, створення зелених насаджень тощо.

Крім того, необхідно проводити систематичний моніторинг стану грунтів та 

оцінювати їх екологічну стійкість. На основі отриманих даних можна буде 

приймати рішення щодо використання земельних ресурсів та встановлення 

норм та правил для сільськогосподарської діяльності.



Загалом, необхідно забезпечувати баланс між економічними і екологічними 

інтересами, щоб забезпечити стале та ефективне використання земельних 

ресурсів та збереження навколишнього середовища для майбутніх поколінь.



РОЗДІЛ 1

ЗАГАЛЬНА ФІЗИКО ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРИТОРІЇ 

ДОСЛІДЖЕННЯ

Хирівська територіальна громада розташована на передкарпатті в західній 

частині Самбірського району Львівської області . За фізико географічним 

районуванням України Хирівська тг. знаходиться в межах східно європейської 

рівнини в Українських Карпатах .

Територія громади протягується від кордону з Польщею на схід до околиць м. 

самбір. На півночі межує з населеним пунктом Добромиль . На півдні межує з 

населеним пунктом Старий Самбір.

Через всю територію Хирівської тг. Протікає р.Стряж (Стривігор) довжина 

ріки Довжина 94 км (в Україні — 77 км).

Ліва притока Дністра (басейн Чорного моря).

Площа Хирівської тг. 218 км2.

У складі громади 1 місто (Хирів) і 24 села.

Села:

(Березів , Буньковичі , Велика Сушиця , Глибока, Городовичі, Гуманець, 

Заріччя, Засадки , Іванів, Катина, Лібухова, Лопушниця, Муроване, Павлівка, 

Поляна, Райнова, Скелівка, Сливниця, Слохині, Старява, Тарнавка, Терло,

Чаплі, Шумина).
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Рис.1

Хирівська територіальна громада

1.1Геологічна будова

Згідно з тектонічним районуванням України територія Хирівської тг. 

знаходиться в частині підніжжя Українських Карпат , в хвойно - 

широколистяному низькогіррі в межах східно європейської рівнини в 

Українських Карпатах .

Територія Хирівської тг. Знаходиться в низькогірї їй притаманні м'які, 

округлі обриси хребтів та вершин. Через малу висоту поясність у них виражена 

дуже слабко.

На рівнинній частині ґрунтоутворення відбувається в умовах теплого та 

достатньо вологого клімату. Материнські породи давні та сучасні алювіальні, 

меншою мірою делювіальні відклади переважно важкого механічного складу. 

Рівнинність рельєфу та неглибоке залягання ґрунтових вод спричиняють значне 

оглеєння ґрунтів, а їх утворення під лісовою рослинністю накладає на 

ґрунтоутворення ще й підзолистий процес.



1.2 Грунт

Передкарпаття — Простягається порівняно вузькою смугою між долиною 

Дністра та північно-східним підніжжям Українських Карпат.

Всі ґрунти Передкарпаття об’єднують в такі чотири агровиробничі групи:

1) дерново-підзолисті поверхнево оглеєні;

2) дернові опідзолені оглеєні;

3) лучні та дернові;

4) болотні ґрунти.

Г рунти цієї підзони здебільшого формувалися на плато і найстародавніших 

терасах, вкритих делювіальними безкарбонатними лесовидними суглинками. 

Крім цих порід, на молодих терасах рік поширені алювіальні суглинки, 

підстелені пісками і гальковими відкладами. В заплавах сучасних рік поширені 

наймолодші ґрунтотворні породи — сучасні наноси пісків, супісків і суглинків, 

підстелених гальковими відкладами.

Перелік особливо цінних грунтів провінції передкарпаття
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На території Хирівської тг. Найбільш поширені Дерново-підзолисті 

середньозмиті грунти



Передкарпаття простягається смугою завширшки 30 -  45 км уздовж 

Зовнішніх Карпат -  між північно-східним виступом гір і річковими долинами 

Дністра й Прута. Передкарпатська височина має висоти 200 -500 м. В її основі 

лежить Передкарпатський прогин, який утворився між складчастою спорудою 

Карпат і краєм Східноєвропейської платформи. Він заповнений зім'ятими у 

складки осадовими породами. Численні річки, що стікають з гір, розчленували 

Передкарпаття на низку широких долин, між якими знаходяться видовжені 

вододільні височини.

Хирівська тг розташована в низовині 2 гір які протягуються з заходу на схід в 

центрі якої протікає річка Стряж. Ліва притока Дністра (басейн Чорного моря).

мінімальна висота становить 330 м., а максимальна висота 500 м. над рівнем 

моря.

Перепад висот поступовий .

1.3 Рельєф



1.4 Клімат

Клімат Передкарпаття помірно континентальний. Він подібний до 

клімату інших регіонів України, що лежать на тій самій географічній широті. 

середні температури січня у Передкарпатті -4...-5 °С, Середні температури 

липня у Передкарпатті +18...+19 °С

Середньорічна кількість опадів досягає 700 мм. Зволоження території надмірне.

Передкарпаття порізане густою мережею річок -  верхніми течіями 

Дністра, Прута та їхніми притоками (Стрий, Свіча, Лімниця, Бистриця). Вони 

повноводні навесні (внаслідок танення снігу) і влітку (внаслідок злив у горах). 

Часто бувають паводки.

Сумарна річна сонячна радіація в Передкарпатті становить 4000-4100 МДж/м2.

1.5 Використання грунтів

Територія Хирівської територіальної громади використовується: 

90%для сільського господарства,

10% це виробничі та комерційні території.

Як недивно Сільськогосподарська діяльність на території Хирівської 

територіальної громади домінує над виробничою і комерційною діяльністю.

Адже більша частина території це села .

80% території сільського господарства зосереджені на вирощені різноманітних 

культур адже на даній території колись були колгоспи (форма 

сільськогосподарського підприємства на території України.). Які вирощували 

сільськогосподарські культури для міст. На даний момент після розпаду 

колгоспів фермери починають вирощувати сільськогосподарські культури для 

продажу адже дана територія приносить не погани врожай тому майже вся



територія використовується для посадки сільськогосподарських культур таких 

як :

Соняшник, Кукурудза, Картопля, Бобові, та інші сільськогосподарські 

культури.

10% сільськогосподарських угідь використовуються під пасовища для великої 

рогатої худоби. Адже на даній території процвітає також скотарство великі 

площі пасовищ дозволяють утримувати таку рогату худобу як Корова, Коза, 

Вівці. Для виготовлення такої продукції як : молоко, різні види сирів, сметана, 

вовна, м'ясо.

Виробничі і комерсійні території займають 10% загальної території 

Хирівської територіальної громади.

Раніше на даній території були відкриті цехи ВО «Полярон» — заводи 

«Екватор» та «Меридіан» це були великі заводи , зараз на даній території 

відкритий пристижний спортивно оздоровчий комплекс ЛАЯР.

Висновок

На цій території ми розглядали фізико-географічні характеристики, детально 

розглянули географічне положення Хирівської територіальної громади та 

оглянули грунтотвірні породи. Після аналізу геологічної будови, стало 

зрозуміло, що дана територія знаходиться в низькогір'ї, характеризується 

м'якими та округлими обрисами хребтів та вершин. Дослідивши клімат, ми 

помітили, що він подібний до клімату інших частин передкарпаття, а також, що 

на даній території спостерігається висока кількість опадів. При огляді 

використання грунтів було виявлено, що більшість території використовується 

для сільського господарства, а лише деяка її частина використовується для 

виробництва та комерції.



2. Методика досліджень

2.1. Морфологічний метод

Морфологічний метод -  спосіб пізнання властивостей ґрунту за зовнішніми 

ознаками:

1) забарвленням,

2) структурою,

3) складом,

4) новоутвореннями,

5) глибиною

6) послідовністю залягання горизонтів

Він є базисним при проведенні польових ґрунтових досліджень і складає 

основу польової діагностики ґрунтів. Містить три види морфологічного 

аналізу: макро- , мезо - і мікроаналіз.

2.2. Порівняльно-географічний метод

Порівняльно-географічний метод ґрунтується на залежності будови, 

складу і властивостей ґрунту від сукупної дії факторів ґрунтоутворення. Зміна 

факторів ґрунтоутворення зумовлює зміну властивостей ґрунту.

2.3. Метод вивчення Літератури і інтернет ресурсів.

Аналіз літературних джерел і також інтернет-ресурсів використовується 

для ефективного аналізу накопиченої інформації за якою від самого початку 

роботи свідомо обмежується коло джерел, облік літературних і інтернет джерел 

зводиться до складання .



Висновок

Під час виробничої практики, яку ми проводили, ми використовували різні 

методи дослідження, зокрема морфологічний метод, порівняльно-географічний 

метод та метод вивчення літератури та інтернет-ресурсів. Ми ретельно вивчили 

морфологічну будову фонових грунтів та дослідили найбільш поширені грунти 

на території нашого дослідження.



3. Морфологічна будова фонових грунтів

На території досліджуваної теритоії а саме Хирівської територіальної 

громади найбільш поширені : Дерново-підзолисті середньозмиті грунти.

Дерново-підзолисті середньозмиті грунти - це тип ґрунту, який зустрічається в 

помірному кліматичному поясі. Вони характеризуються середньою 

кислотністю, помірним вмістом гумусу та піщано-глинистою текстурою.

Ці ґрунти формуються в результаті дії процесів вивітрювання, а також під 

впливом гідрологічних факторів. Дерново-підзолисті середньозмиті грунти 

характеризуються наявністю двох горизонтів: верхнього гумусового шару 

(дернового горизонту) та нижнього вищелугованого шару (підзолу).

Ці ґрунти є досить плідними і добре підходять для вирощування різних 

сільськогосподарських культур, таких як зернові, олійні культури, овочі та 

фрукти. Проте, вони можуть бути вразливими до ерозії і витікання поживних 

речовин з верхнього горизонту, що може призвести до зменшення родючості 

ґрунту. Тому, необхідно дотримуватись правильної сівозміни і проводити 

заходи з охорони ґрунту.

Дерново-підзолисті середньозмиті грунти мають досить складну 

морфологічну будову і складаються з декількох горизонтів. Основні горизонти 

цього типу ґрунту такі:

1) Органічний горизонт (Н): верхній шар грунту, який складається з 

рослинних залишків, гумусу та інших органічних речовин. Його товщина може 

сягати 10-20 см.

2) Дерновий горизонт (А): нижчий шар органічного горизонту, в якому 

переважають мінеральні речовини. Він має більш темний колір, ніж органічний 

горизонт і містить значну кількість гумусу.

3) Підзолистий горизонт (Е): шар, в якому відбувається вищелуговування 

кальцію, магнію та інших лужних металів з верхніх шарів грунту. У результаті



цього утворюється світлий шар без гумусу та органічних залишків. Товщина 

цього шару може сягати 20-30 см.

4)Нижній горизонт (В): шар, що складається з мінеральних речовин, які 

перемішуються з більш верхніми шарами грунту. У цьому горизонті зазвичай 

міститься більше каміння та він менш плідний.

Дерново-підзолисті середньозмиті грунти мають досить різноманітну 

морфологічну будову, оскільки вони формуються під впливом різноманітних 

факторів, таких як клімат, гідрологія та лісова рослинність.

Висновок

На основі досліджень території Хирівської територіальної громади було 

встановлено, що найбільш поширеним типом грунту є дерново-підзолисті 

середньозмиті грунти. Ці ґрунти є достатньо плідними та добре підходять для 

вирощування різних сільськогосподарських культур, але вони можуть бути 

вразливими до ерозії та витікання поживних речовин. Тому необхідно 

проводити заходи з охорони ґрунту та дотримуватись правильної сівозміни. 

Морфологічна будова дерново-підзолистих середньозмитих ґрунтів є досить 

складною та складається з декількох горизонтів, таких як органічний, дерновий, 

підзолистий та нижній горизонти. Дослідження таких аспектів можуть 

допомогти вирішувати питання землекористування та збереження ґрунтів.



4. ФІЗИКО ХІМІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ГРУНТУ

Фізико-хімічні властивості Дерново-підзолистих середньозмитих грунтів 

залежать від складу та структури грунту, його хімічних властивостей, а також 

від кліматичних та геологічних факторів. До основних фізико-хімічних 

властивостей Дерново-підзолистих середньозмитих грунтів можна віднести 

наступні:

Кислотність: Дерново-підзолисті середньозмиті грунти зазвичай мають 

кислу реакцію. Це зумовлено вищелуговуванням кальцію, магнію та інших 

лужних металів з верхніх шарів грунту. Кислотність може бути відносно 

слабкою (рН 5-6) до досить сильної (рН 3-4).

Гумус: Дерново-підзолисті середньозмиті грунти мають достатню 

кількість гумусу в органічних шарах грунту. Г умус є важливим джерелом 

живлення для рослин та сприяє розвитку мікроорганізмів.

Текстура: Дерново-підзолисті середньозмиті грунти мають різну 

текстуру, яка залежить від складу та структури грунту. Як правило, ці грунти 

мають середню текстуру, тобто вони містять в рівних кількостях пісок, глину та 

суглинок.

Вологозапас: Дерново-підзолисті середньозмиті грунти зазвичай мають 

хороший вологозапас, оскільки мають високу водопроникність та вміст 

підзолистого шару, який може зберігати воду.

Хімічний склад: Дерново-підзолисті середньозмиті грунти мають різний 

хімічний склад, залежно від місця їх утворень.

Висновок

Дерново-підзолисті середньозмиті грунти є досить різноманітними за своїми 

властивостями, що робить їх важливим об'єктом для дослідження та 

використання в сільському господарстві.



5.РАЦІОНАЛЬНЕ ВИКОРИСТАННЯ І ОХОРОНА ГРУНТІВ

Дерново-підзолисті середньозмиті грунти є одними з найбільш поширених в 

Україні. Вони мають високу родючість, що сприяє розвитку сільського 

господарства, тому використовуються для вирощування різних культур. Однак, 

для збереження і покращення якості цих грунтів необхідно дотримуватися ряду 

заходів, що сприятимуть їх раціональному використанню та охороні.

Основні заходи, які необхідно вживати для раціонального використання 

та охорони дерново-підзолистих середньозмитих грунтів:

1) Захист від ерозії: необхідно виконувати заходи, які сприятимуть 

захисту грунту від ерозії, такі як захистний лісозахист, сівозміна, застосування 

мінімального обробітку, утримання рівного рельєфу та зелених насаджень.

2) Збереження вологи: дерново-підзолисті середньозмиті грунти мають 

високу водопроникність, тому для збереження вологи необхідно вживати 

заходи, такі як збереження рослинного покриву, утримання пластуни, 

меліораційні заходи.

3) Використання добрив: важливо дотримуватися оптимального 

використання добрив, щоб зберегти родючість грунту та запобігти його 

забрудненню.

4) Раціональне використання ґрунту: необхідно дотримуватися правил 

сівозміни, планування використання грунту, дотримуватися технологій 

вирощування культур, які є найбільш придатними для цього типу грунту
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